

拥抱跨学科学习,迎接人工智能时代挑战

□ 郑永春



当今时代,科技的飞速发展正深刻地改变着我们的生活和学习方式。从燃油车到电动汽车,从传统驾驶到无人驾驶,再到人形机器人的应用,这些变化让我们仿佛一夜之间就置身于一个全新的世界。面对这样的时代背景,学习方式必须与时俱进,以更好地应对未来挑战。

跨学科学习的重要性:生活本身并不分科

生活本身是不分科的,传统的分科教学模式虽然有助于学生系统地掌握各学科知识,但在面对现实生活中复杂多变的问题时,往往显得力不从心。我们需要一种能够打破学科界限、整合多学科知识的学习方式,这就是跨学科学习。

跨学科学习的核心在于培养学生综合运用知识解决问题的能力。教育

部印发的《义务教育课程方案和课程标准(2022年版)》明确提出,各门课程用不少于10%的课时设计跨学科主题学习。这种学习方式不仅能够帮助学生更好地理解知识之间的内在联系,还能激发创新思维,培养实践能力,为未来应对复杂多变的社会环境做好准备。

人工智能将成为重要教学助理

人工智能技术的快速发展为跨学科学习提供了强大的支持。通过人工智能,我们可以实现个性化学习、自主学习和协作学习等多种创新教学模式。例如,人工智能可以根据学生的学习进度和兴趣,提供定制化的学习内容和路径,帮助学生更高效地掌握知识。

在跨学科学习中,人工智能可以模拟真实情境,重回历史现场,让古人“复活”。通过设计复杂的项目任务,学生可以在实践中综合运用多学科知识解决问题。例如,通过虚拟现实(VR)和增强现实(AR)技术,人工智能可以创建沉浸式的学习环境,让学生在虚拟的火星基地或月球基地中进行探索和研

究,培养他们的科学素养和工程思维。

尤为重要的是,现在的教师大多是在分科学习中培养出来的,缺少对其他学科知识的了解。然而,学生的兴趣是多样化的,他们提出的问题五花八门,让人难以应对。

为了满足学生对不同问题进行探究的需求,人工智能将成为一位重要的教学助理。只要有好的问题,能够激发学生的好奇心、想象力和探索欲,学生就能借助人工智能,快速学习背景知识,设计实验方案,在老师的帮助下实施项目,从而获得真实的学习体验,提升核心素养。跨学科学习的实践路径,需要教师和学生“双向奔赴”。

跨学科学习需要教师和学生共同努力。教师可以通过设计贴近生活的“主题”或“项目”作为驱动性问题,引导学生在实践中探索和学习。

在教学过程中,教师可以利用人工智能工具,如智能教学平台和虚拟数字人教师,提供个性化的教学支持。这些工具不仅可以帮助教师更好地了解学生的学习情况,还能为学生提供实时的反馈和指导,提升学习效果。

跨学科学习对教学能力提出更高要求

尽管跨学科学习具有诸多优势,但在实际应用中也面临一些挑战。例如,教师需要花更多时间和精力设计跨学科课程和项目,学生需要适应这种新的学习方式。此外,跨学科学习需要丰富的教学资源和技术支持,这对学校的硬件设施和教师的教学能力提出了更高要求。

为了应对这些挑战,学校可以对教师加强培训,提升教师的跨学科教学能力和新技术应用水平。同时,学校还可以利用人工智能技术,整合教学资源,优化教学流程,提高教学效率。

跨学科学习是适应人工智能时代的重要学习方式。它不仅能够帮助学生打破学科界限,培养综合能力,还能激发他们的创新思维和实践能力。通过人工智能技术的支持,跨学科学习将更加高效和有趣,为未来开启一扇新的大门。

(作者系义务教育科学课程标准修订组成员、中国科学院国家天文台研究员)

这一刻,书中的化学之美在深圳湾具象

□ 曹梓萌



前不久,在《科普时报》1月科普书榜上,看到了英国学者菲利普·鲍尔著的《化学之美:物质的视觉奇观》,我一下被“种草”了。于是,我很快买来并读完了这本书籍。接下来的周末,爸爸驱车带我去了深圳红树林海滨生态公园。没成想在大自然中,我竟寻觅到了隐藏的“化学之美”,这本书和生活快速“闭环”了。

可乐气泡与深海潜水

早春的深圳,阳光明媚。沿着深圳湾走了不一会儿,我们感到有些热,幸亏带有可乐。打开瓶盖,伴随“砰”的一声,许多泡沫冒了出来。为什么可乐瓶里会产生那么多气泡?

我瞬间想到,鲍尔在《化学之美:物质的视觉奇观》一书中提到,这是因为二氧化碳与水结合形成了碳酸。如果将二氧化碳气体加压打入水中,并密封在可乐瓶中保持高压,这时水中溶解的二氧化碳超出常压下能溶解的量,处于过饱和状态。打开可乐瓶,压强降低,原本溶解的二氧化碳从溶液中逸出,就形成了很多气泡。平时习以为常的气泡,因为头脑中有了化学知识的加持,让我经历了化学知识和生活实践结合的奇妙体验。

漫步海边,爸爸说到现在很多人喜欢潜水。可人在深海潜水时,为什么一定要缓慢地浮出海面?这个问题猛然难住了我。爸爸说:我们身体里有没有像可乐瓶中溶解的二氧化碳呢?



矿物枝晶 视觉中国供图

对呀,生物老师讲过,因为身体在利用氧气燃烧糖类获取能量的过程中,会产生二氧化碳。正常情况下,这些二氧化碳会随血液循环到肺部释放并被人体呼出。如果在高压环境的深海,血液中必然会溶解更多的二氧化碳。如果深海潜水之后,贸然快速上升,随着压力的急剧减小,我们身体中溶解的二氧化碳气体就会如同打开的可乐瓶,冒出大量气泡,这些气泡很容易堵塞我们狭窄的毛细血管,轻者会导致关节痛、眩晕等症状,重者可能危及生命。

“树枝石”与雪花之美

正值海水退潮,我们继续深圳湾海滩漫步。突然,我无意中发现一块有许多小细孔的石头。石头中间夹杂个精致的复叶状结构。“哇,我发现了化石!”随着我兴奋的喊声,不少游客也围拢了

“水的行星”与“浑水摸鱼”

望着一望无际的大海,我不禁想起地理课本说地球有“水的行星”之称。鲍尔在书中讲过:由于电子带负电,吸引其他水分子上带微正电荷的氢原子,形成氢键。每个水分子可以形成4个氢键。氢键给了水分子额外的凝聚力,帮助水分子形成三维网络,在地球这样的温度和压力下,水就呈现液态。如果没有氢键,水在地球这样的温度压力条件下就会成为气体。因此,是氢键让地球成为“水的行星”。

在深圳湾,我看到海水并不清澈,甚至很浑浊,但有不少弹跳鱼等生物在觅食。原来,深圳红树林海滨生态公园位于潮间带。这里是陆地生态系统与海洋生态系统的过渡地带。

随着海水的周期性涨落,这里有机质丰富。来自陆地的很多细小沉积物颗粒,如黏土颗粒,表面附有离子,因而带有电荷,这些电荷互相排斥。可是海水中的盐离子也带有相反电荷,这些相互吸引的电荷能够让来自陆地与海洋的小颗粒聚集,并粘结在一起,让靠近陆地河口的海水变得浑浊。这些聚集的小颗粒呈絮凝状,对鱼类等海洋生物来说,是宝贵的营养物质。原来,“浑水摸鱼”“水至清则无鱼”都是有科学道理的。

化学之美,藏在可乐瓶中,藏在矿物枝晶中,藏在河海之间的絮凝颗粒中……只有将我们的感官感知与科学知识融成一个有机整体,才能发现更加奇妙的化学之美。

(作者系广东省深圳市深圳中学高二20班学生)